
���������	
�	�
����������

��	�
����
�����������
������
�������
��������������

������

�

17 ottobre 2011 / 300.11 
 
 
 
 
 
 

TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Sindrome da deficit di attenzione: qual è la situazione in Ticino?  
 
 
Secondo uno studio commissionato dal Gruppo Assicurazione malattie Helsana dal 2006-2009, in 
Svizzera si registra un forte incremento di prescrizioni di farmaci tipo Ritalin, usati contro la 
sindrome da deficit di attenzione (Attention Deficit Hyperactivity Syndrome, ADHD).  
Essendo questa solitamente diagnosticata anche a bambini in tenera età, ne risulta un aumento 
generalizzato delle prescrizioni di farmaci ai bambini con un incremento percentuale addirittura del 
42% dal 2006 al 2009. Gli autori dello studio, hanno anche riscontrato che questi farmaci in alcuni 
casi vengono prescritti addirittura a bambini non ancora in età scolastica.  
Secondo questo studio il Ticino rappresenta un'eccezione con cifre cinque volte inferiori alla media 
Svizzera. Questo dato potrebbe essere dovuto ad un approccio differente nei confronti dell'ADHD, 
influenzato da fattori culturali.  
 
Tenuto conto di quanto sopra poniamo le seguenti domande:  
 
1. esiste in Ticino un monitoraggio continuo sulla diagnosi ADHD e somministrazione di 

psicofarmaci ai bambini?  
 
2. Quali sono i parametri scientifici e genere di analisi con cui viene individuato il disturbo ADHD e 

in quali ambiti sono applicati questi parametri e da parte di chi? (Scuole, laboratori, ospedali 
psichiatrici, ecc.)  

 
3. Quanti sono i bambini cui è stata diagnosticata l'ADHD in Ticino negli ultimi 10 anni?  
 
4. A quanti di questi è stato somministrato Metilfenidato o derivati simili?  
 
5. Qual è l'incremento percentuale di diagnosi di ADHD negli ultimi 10 anni e il corrispettivo 

aumento di somministrazione di psicofarmaci ai bambini?  
 
6. Esistono evidenze in Ticino che a bambini non ancora in età scolastica sia stata diagnosticata 

l'ADHD e somministrati psicofarmaci? In che numero?  
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